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                     新东方网（中考）频道

2001-2012年安徽省中考数学试题分类解析汇编（12专题）

专题6：函数的图象与性质

20. 选择题

1. （2006安徽省大纲4分）如果反比例函数
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的图象经过点（1，－2），那么k的值是【    】
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【答案】C。
【考点】曲线上点的坐标与方程的关系。

【分析】由题意得：
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的图象经过点（1，－2），则
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，解得：k=－2。故选C。

2. （2006安徽省大纲4分）生产季节性产品的企业，当它的产品无利润时就会及时停产．现有一生产季节性产品的企业，其一年中获得的利润y和月份n之间函数关系式为
[image: image6.wmf]2
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，则该企业一年中应停产的月份是【    】

A．1月、2月、3月       B．2月、3月、4月

C．1月、2月、12月      D．1月、11月、12月

【答案】C。
【考点】二次函数的应用。
【分析】根据解析式，求出函数值y等于0时对应的月份，依据开口方向以及增减性，再求出y小于0时的月份即可解答：

∵
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∴当y=0时，x=2或者x=12。

又∵图象开口向下，∴1月，y＜0；2月、12月，y=0。

∴该企业一年中应停产的月份是1月、2月、12月。故选C。

3. （2006安徽省课标4分）如果反比例函数
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的图象经过点（1，－2），那么k的值是【    】
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【答案】C。
【考点】曲线上点的坐标与方程的关系。

【分析】由题意得：
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的图象经过点（1，－2），则
[image: image12.wmf]k
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，解得：k=－2。故选C。

4. （2007安徽省4分）一张正方形的纸片，剪去两个一样的小矩形得到一个E”图案，如图所示，设小矩形的长和宽分别为x， y，剪去部分的面积为20，若2≤x≤10，则y与x的函数图象是【    】
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【答案】A。
【考点】反比例函数的图象和应用。
【分析】根据图形的剪切确定变化过程中的函数关系式，确定函数类型，再根据自变量及函数的取值范围确定函数的具体图象：

∵是剪去的两个矩形，两个矩形的面积和为20，∴2xy=20，即
[image: image18.wmf]10
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x

。∴y是x的反比例函数。

∵2≤x≤10，∴答案为A。故选A。

5. （2008安徽省4分）函数
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的图象经过点（1，－2），则k的值为【    】

A. 
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【答案】C。
【考点】曲线上点的坐标与方程的关系。

【分析】根据点在曲线上，点的坐标满足方程的关系，把已知点的坐标代入可求出k值：

由题意得：
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的图象经过点（1，－2），则
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，解得：k=－2。故选C。

6. （2009安徽省4分）已知函数
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的图象如图，则
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=

的图象可能是【    】
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【答案】C。

【考点】一次函数的图象。
【分析】∵由函数y=kx+b的图象可知，k＞0，b=1。

∴y=2kx+b=2kx+1，2k＞0，且2k＞k。

∴一次函数y=2kx+b图象的斜率大于y=kx+b图象的斜率。

∴函数y=2kx+1的图象过第一、二、三象限且其斜率要大。故选C。

7. （2009安徽省4分）若二次函数
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配方后为
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，则b、k的值分别为【    】

A．0，5       B．0，1       C．－4，5       D．－4，1

【答案】D。

【考点】二次函数的三种形式，多项式相等的条件。
【分析】∵
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。

∴b=－4，k=1。故选D。

二、填空题

1. （2001安徽省4分）已知力F所作的功是15焦，则力F与物体在力的方向上通过的距离S的图象大致是如图中的【    】

A．[image: image36.png]
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    C．[image: image38.png]


    D．[image: image39.png]



【答案】B。

【考点】跨学科问题，反比例函数的图象和应用。
【分析】：已知力F所作的功是15焦，则力F与物体在力的方向上通过的距离S的关系为：F=
[image: image40.wmf]15

s

，且根据实际意义有，s＞0。故其图象只在第一象限。故选B。

2. （2003安徽省4分）近视眼镜的度数y（度）与镜片焦距x（米）成反比例。已知400度近视眼镜片的焦距为0.25米，则眼镜度数y与镜片焦距x之间的函数关系式是    ▲    。
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【答案】
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（x＞0）。

【考点】跨学科，根据实际问题列反比例函数关系式，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】由于近视眼镜的度数y（度）与镜片焦距x（米）成反比例，可设
[image: image43.wmf]k
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（x＞0），

∵点（0.25，400）在此函数解析式上，

∴k=0.25×400=100。

∴眼镜度数y与镜片焦距x之间的函数关系式是
[image: image44.wmf]100
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3. （2004安徽省4分）写出一个当x>0时，y随x的增大而增大的函数解析式    ▲    ．

【答案】y=x（答案不唯一）。

【考点】开放型，一次函数、反比例函数和二次函数的性质。

【分析】根据二次函数、一次函数、反比例函数、正比例函数的性质作答：

若为一次函数，∵当x＞0时，y随x的增大而增大，∴k＞0，如y=x；

若为反比例函数，∵当x＞0时，y随x的增大而增大，∴k＜0，如
[image: image45.wmf]1

y

x

=-

；

若为二次函数，∵当x＞0时，y随x的增大而增大，∴a＞0，对称轴
[image: image46.wmf]b
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，如y=x2。

∴当x＞0时，y随x的增大而增大的函数解析式为y=x或
[image: image47.wmf]1
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或y=x2等（答案不唯一）。

4. （2005安徽省大纲4分）写出一个图象经过点（﹣1，﹣1），且不经过第一象限的函数表达式    ▲    ．

【答案】y=﹣x﹣2（答案不唯一）。

【考点】开放型，一次函数和二次函数的性质。

【分析】可以是一次函数y=kx+b，也可为二次函数y=ax2＋bx＋c。

∵过点（﹣1，﹣1），∴答案不唯一，如y=﹣x﹣2或y=﹣x2等。

5. （2005安徽省课标4分）任意写出一个图像经过二、四象限的反比例函数的解析式：    ▲    。

【答案】
[image: image48.wmf]1
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（答案不唯一）。

【考点】开放型，反比例函数的性质。
【分析】根据反比例函数
[image: image49.wmf](

)

k

y=k0

x

¹

的性质：当
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时，图象分别位于第一、三象限；当
[image: image51.wmf]k0
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时，图象分别位于第二、四象限。因此，若反比例函数的图象的两个分支分别位于第二、四象限内，则只要反比例函数k＜0即可，例如
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（答案不唯一）。

6. （2006安徽省大纲5分）请你写出一个b的值，使得函数
[image: image53.wmf]2
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在第一象限内y的值随着x的值增大而增大，则b可以是    ▲    。

【答案】2（答案不唯一）。
【考点】开放型，二次函数的性质。
【分析】∵a=1＞0，∴抛物线开口向上。

又∵函数
[image: image54.wmf]2
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在第一象限内y的值随着x的值增大而增大，

∴对称轴不能过第一象限，即x=－b≤0，得b≥0。

在此范围内确定b的值，如：0，1，2等（答案不唯一）。

7. （2006安徽省课标5分）一次函数的图象过点（－1，0），且函数值随着自变量的增大而减小，写出一个符合这个条件的一次函数解析式：     ▲    。

【答案】y=－x－1（答案不唯一）。

【考点】开放型，一次函数的性质，待定系数法，直线上点的坐标与方程的关系。
【分析】由题可知，要求的解析式只需满足条件k＜0且过点（－1，0）即可：

∵函数值随着自变量的增大而减小，∴x的系数小于0，可定为－1。

∴函数解析式可表示为：y=－x+b，把（－1，0）代入得，b=－1。

∴要求的函数解析式可以为：y=－x－1（答案不唯一）。

8. （2008安徽省5分）如图为二次函数y=ax2＋bx＋c的图象，在下列说法中：

①ac＜0；            ②方程ax2＋bx＋c=0的根是x1= －1, x2= 3    

③a＋b＋c＞0         ④当x＞1时，y随x的增大而增大。

正确的说法有    ▲    。(把正确的答案的序号都填在横线上)
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【答案】①②④。
【考点】二次函数的图象与系数的关系，二次函数的性质。

【分析】①根据图象开口向上得到a＞0；由与y轴交点在负半轴得到c＜0，即ac＜0。

②由抛物线与x轴的交点横坐标分别是－1，3，可以得到方程ax2＋bx＋c=0的根是x1=－1，x2=3。

③当x=1时，y＜0，∴a＋b＋c＜0。

④∵对称轴是x=1，且a＞0，∴当x＞1时，y随着x的增大而增大。

故正确的有①②④。

9. （2009安徽省5分）已知二次函数的图象经过原点及点（
[image: image56.wmf]1
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），且图象与x轴的另一交点到原

点的距离为1，则该二次函数的解析式为     ▲     
【答案】y=x2+x或y=
[image: image58.wmf]2
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。

【考点】待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】由于点（
[image: image59.wmf]1
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，
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）不在坐标轴上，与原点的距离为1的点有两种情况：点（1，0）和（－1，0），所以用待定系数法求解需分两种情况：

（1）经过原点及点（
[image: image61.wmf]1
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）和点（1，0），设y=ax（x+1），则


[image: image63.wmf]111
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，解得a=1。

∴抛物线的解析式为：y=x2+x。

（2）经过原点及点（
[image: image64.wmf]1
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）和点（－1，0），设y=ax（x－1），则
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，解得
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∴抛物线的解析式为：y=
[image: image68.wmf]2

11

x+x

33
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。

综上所述，抛物线的解析式为：y=x2+x或y=
[image: image69.wmf]2
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x+x
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。

三、解答题

1. （2001安徽省10分）某工程队要招聘甲、乙两种工人150人，甲、乙两种工种的月工资分别为600元和1000元，现要求乙种工种的人数不少于甲种工种人数的2倍，问甲、乙两种工种各招聘多少人时，可使得每月所付工资最少？

【答案】解：设招聘甲种工种的工人为x人，则招聘乙种工种的工人为（150－x）人，依题意得：

150－x≥2x解得：x≤50即0≤x≤50。

再设每月所付的工资为y元，则：

y=600x＋1000（150－x）=－400x＋150000。

∵－400＜0，∴y随x的增大而减小。

又∵0≤x≤50，∴当x=50时，y最小=－400×50＋150000=130000（元）。

∴150－x=150－50=100（人）。

答：甲、乙两种工种分别招聘50，100人时，可使得每月所付的工资最少为130000元。

【考点】一元一次不等式和一次函数的应用。
【分析】设招甲种工人x人，则乙种工人（150－x）人，依题意可列出不等式和函数关系式，求解即可。2. （2001安徽省12分）某工厂生产的A种产品，它的成本是2元，售价是3元，年销量为100万件，为了获得更好的效益，厂家准备拿出一定的资金做广告；根据统计，每年投入的广告费是x（十万元），产品的年销量将是原销售量的y倍，且y是x的二次函数，它们的关系如表：

	x（十万元）
	0
	1
	2

	y
	1
	1.5
	1.8


（1）求y与x的函数关系式；

（2）如果把利润看成销售总额减去成本费和广告费，试写出年利润S（十万元）与广告费x（十万元）的函数关系式；

（3）如果投入的年广告费为10万元～30万元，问广告费在什么范围内，工厂获得的利润最大？最大利润是多少？
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3. （2002安徽省7分）已知一次函数的图象与双曲线y＝－
[image: image71.wmf]2

x

交于点（－1，m），且过点（0，1），求该一次函数的解析式．

【答案】解：设一次函数为y＝kx＋b，

　　　　　　∵双曲线y＝－
[image: image72.wmf]2

x

过点（－1，m），∴m＝2。

　　　　　　∵y＝kx＋b的图象过点（0，1），（－1，2），∴
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，解得
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　　　　　　∴该一次函数的解析式为y＝－x＋1。

【考点】反比例函数与一次函数的交点问题，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】把点（－1，m）代入反比例函数的解析式可求出m的值，再把两点分别代入一次函数的解析式即可求出未知数的值，从而求出其解析式。
4. （2002安徽省7分）（华东版教材实验区试题）求直线y＝3－x与圆x2＋y2＝5的交点的坐标． 

【答案】　解：联立方程组，得
[image: image75.wmf]22
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　　　　　　　把①代入②并整理，得：x2－3x＋2＝0，

解这个一元二次方程，得x1＝1，x2＝2。　　

将x的值分别代入①，得y1＝2，y2＝1。

∴原方程组的解为：
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　　　　　　　∴所求的交点坐标分别为（1，2），（2，1）。

【考点】一次函数与二元一次方程（组），直线上点的坐标与方程的关系。
【分析】可将两个函数联立成方程组，求出的方程组的解就是交点的坐标。

5. （2002安徽省12分）心理学家发现，学生对概念的接受能力y与提出概念所用的时间x（单位：分）之间满足函数关系：y＝－0.1x2＋2.6x＋43  （0≤x≤30）．y值越大，表示接受能力越强．

（1）x在什么范围内，学生的接受能力逐步增强？x在什么范围内，学生的接受能力逐步降低？

（2）第10分时，学生的接受能力是多少？

（3）第几分时，学生的接受能力最强？

【答案】解：（1）y＝－0.1x2＋2.6x＋43＝－0.1（x－13）2＋59.9。

                ∵函数的a=－10＜0，对称轴为x=13，

 ∴当0≤x≤13时，学生的接受能力逐步增强；

　              　当13≤x≤30时，学生的接受能力逐步下降。

　　       （2）∵当x＝10时，y＝－0.1（10－13）2＋59.9＝59，

　　            ∴第10分时，学生的接受能力为59。

　       　（3）∵x＝13，y取得最大值，∴在第13分时，学生的接受能力最强。

【考点】二次函数的应用。
【分析】（1）根据函数关系式求对称轴方程、顶点坐标，结合草图回答问题。

（2）求x=10时y的值。

（3）求函数的最大值。

6. （2003安徽省12分）已知函数y=x2＋bx－1的图象经过点（3，2）

（1） 求这个函数的解析式；

（2） 画出它的图象，并指出图象的顶点坐标；

（3） 当x>0时，求使y≥2的x的取值范围。

[image: image78.png]



【答案】解：（1）∵函数y=x2＋bx－1的图象经过点（3，2），

∴9＋3b－1=2，解得b=－2。

∴函数解析式为y=x2－2x－1。

（2）画图如下：

[image: image79.png][a5)
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[image: image80.wmf]22
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，∴图象的顶点坐标为（1，－2）。

（3）当x=3时，y=2，根据图象知，当x≥3时，y≥2。

∴当x＞0时，使y≥2的x的取值范围是x≥3。

【考点】二次函数的图象和性质，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】（1）把点（3，2）代入函数y=x2＋bx－1得，b=－2，即得
[image: image81.wmf]2
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（2）由
[image: image82.wmf]22
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得顶点坐标为（1，－2）。

（3）根据图象即可得出，当x≥3时，y≥2。
7. （2004安徽省12分）某企业投资100万元引进一条农产品加工生产线，若不计维修、保养费用，预计投产后每年可创利33万元．该生产线投产后，从第1年到第x年的维修、保养费用累计为y(万元)，且y=ax2+bx，若第1年的维修、保养费为2万元，第2年的为4万元．  

    (1)求y的解析式；

(2)投产后，这个企业在第几年就能收回投资?
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8. （2005安徽省大纲10分）已知函数y1=x－1和
[image: image84.wmf]2
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 ．

（1）在所给的坐标系中画出这两个函数的图象．

（2）求这两个函数图象的交点坐标．

（3）观察图象，当x在什么范围时，y1＞y2？

[image: image86.png]



【答案】解：（1）函数y1的自变量取值范围是：全体实数；函数y2的自变量取值范围是：x≠0。

列表可得：
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              描点作图：

[image: image88.png]



（2）联立解析式：
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∴两函数的交点坐标分别为A（﹣2，﹣3），B（3，2）。

（3）由图象观察可得：当﹣2＜x＜0或x＞3时，y1＞y2。

【考点】一次函数和反比例函数的图象，曲线上点的坐标与方程的关系。

【分析】（1）画图的步骤：列表，描点，连线．需注意函数y1的自变量取值范围是：全体实数；函数y2的自变量取值范围是：x≠0．

（2）交点都满足这两个函数解析式，联立这两个函数解析式组成方程组求解即可。

（3）从交点入手，看在交点的哪一边一次函数的函数值大于反比例函数的函数值。

9. （2005安徽省大纲12分）一列火车自A城驶往B城，沿途有n个车站（包括起点站A和终点站B），该列火车挂有一节邮政车厢，运行时需要在每个车站停靠，每停靠一站不仅要卸下已经通过的各车站发给该站的邮包一个，还要装上该站发往下面行程中每个车站的邮包一个．

例如，当列车停靠在第x个车站时，邮政车厢上需要卸下已经通过的（x﹣1）个车站发给该站的邮包共（x﹣1）个，还要装上下面行程中要停靠的（n﹣x）个车站的邮包共（n﹣x）个．

（1）根据题意，完成下表：

	车站序号
	在第x个车站起程时邮政车厢邮包总数

	1
	n﹣1

	2
	（n﹣1）﹣1+（n﹣2）=2（n﹣2）

	3
	2（n﹣2）﹣2+（n﹣3）=3（n﹣3）

	4
	

	5
	

	…
	…

	n
	


（2）根据上表，写出列车在第x车站启程时，邮政车厢上共有邮包的个数y（用x、n表示）；

（3）当n=18时，列车在第几个车站启程时邮政车厢上邮包的个数最多？

【答案】解：（1）由题意得：

	车站序号
	在第x个车站起程时邮政车厢邮包总数

	1
	n-1

	2
	（n-1）-1+（n-2）=2（n-2）

	3
	2（n-2）-2+（n-3）=3（n-3）

	4
	3（n-3）-3+（n-4）=4（n-4）

	5
	4（n-4）-4+（n-5）=5（n-5）

	…
	…

	n
	0


（2）由题意得：y=x（n﹣x）。

（3）当n=18时，
[image: image92.wmf]22
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当x=9时，y取得最大值。

所以列车在第9个车站启程时，邮政车厢上邮包的个数最多。

【考点】二次函数的应用。

【分析】（1）随着序号的增加，所有的项也跟着有规律的变化．注意到最后的包裹数为0。

（2）第x个车站，包裹数为：x（n﹣x）。

（3）根据二次函数的最大值来求即可。

10. （2006安徽省大纲12分）某公司年初推出一种高新技术产品，该产品销售的累积利润y（万元）与销售时间x（月）之间的关系（即前x个月的利润总和y与x之间的关系）为
[image: image93.wmf]2
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（1）求出这个函数图象的顶点坐标和对称轴；

（2）请在所给坐标系中，画出这个函数图象的简图；

（3）根据函数图象，你能否判断出公司的这种新产品销售累积利润是从什么时间开始盈利的？

（4）这个公司第6个月所获的利润是多少？
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【答案】解：（1）∵
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∴函数图象的顶点坐标为（2，－2），对称轴为直线x=2。

（2）作图如下：

[image: image96.png]



（3）从函数图象可以看出，从4月份开始新产品的销售累积利润盈利。

（4）∵当x=5时，
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；当x=6时，
[image: image98.wmf]2
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   ∴这个公司第6个月所获的利润是3.5万元。
【考点】二次函数的应用。
【分析】（1）所函数表示为顶点式即可求得这个函数图象的顶点坐标和对称轴。

（2）画函数图象时，要抓住几个关键点，开口方向，顶点及对称轴，与x轴的交点等等；实际问题中的抛物线图形一般不是完整的图形，受自变量取值范围的限制。

（3）从图中直接读出结果。

（4）求出x=6和x=5时的函数值，二者之差即为第6个月所获的利润。

11. （2006安徽省课标12分）抛物线
[image: image99.wmf]2
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与y轴交于（0，3）点。

（1）求出m的值并画出这条抛物线；

（2）求它与x轴的交点和抛物线顶点的坐标；

（3）x取什么值时，抛物线在x轴上方？

（4）x取什么值时，y的值随x值的增大而减小？
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【答案】解：（1）由抛物线
[image: image101.wmf]2
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与y轴交于（0，3）得：
[image: image102.wmf](
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解得m=3。

∴抛物线为
[image: image103.wmf]2
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。图象如下：

[image: image104.png]



  （2）由
[image: image105.wmf]2
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，得：x1=－1，x2=3。

∴抛物线与x轴的交点为（－1，0），（3，0）。

∵
[image: image106.wmf](
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，∴抛物线顶点坐标为（1，4）。

（3）由图象可知：当－1＜x＜3时，抛物线在x轴上方。

（4）由图象可知：当x＞1时，y的值随x值的增大而减小。

【考点】二次函数的图象和性质，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】（1）直接把点（0，3）代入抛物线解析式求m，确定抛物线解析式，根据解析式确定抛物线的顶点坐标，对称轴，开口方向，与x轴及y轴的交点，画出图象。

（2）、（3）、（4）可以通过（1）的图象及计算得到。

12. （2006安徽省课标12分）如图（1）是某公共汽车线路收支差额y（票价总收人减去运营成本）与乘客量x的函数图象．目前这条线路亏损，为了扭亏，有关部门举行提高票价的听证会。

乘客代表认为：公交公司应节约能源，改善管理，降低运营成本，以此举实现扭亏。

公交公司认为：运营成本难以下降，公司己尽力，提高票价才能扭亏。

根据这两种意见，可以把图（1）分别改画成图（2）和图（3）。

（1）说明图（1）中点A和点B的实际意义；

（2）你认为图（2）和图（3）两个图象中，反映乘客意见的是    ▲    ，反映公交公司意见的是    ▲    。

（3）如果公交公司采用适当提高票价又减少成本的办法实现扭亏为赢，请你在图（4）中画出符合这种办法的y与x的大致函数关系图象。
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【答案】解：（1）点A表示这条线路的运营成本为1万元；

点B表示乘客数达1.5万人时，这条线路的收支达到平衡。

（2）反映乘客意见的是图（3）；反映公交公司意见的是图（2）。
（3）将图（1）中的射线AB绕点A逆时针适当旋转且向上平移，如图：

[image: image108.png]



【考点】一次函数的应用。
【分析】（1）读题看图两结合，从中获取信息做出判断：点A表示这条线路的运营成本为1万元；点B表示乘客数达1.5万人时，这条线路的收支达到平衡；

       （2）结合点的意义可知反映乘客意见的是（3），反映公交公司意见的是（2）；

       （3）将图（1）中的射线AB绕点A逆时针适当旋转且向上平移即可得到符合题意的直线。

13. （2007安徽省14分）按如图所示的流程，输入一个数据x，根据y与x的关系式就输出一个数据y，这样可以将一组数据变换成另一组新的数据，要使任意一组都在20～100（含20和100）之间的数据，变换成一组新数据后能满足下列两个要求：

（Ⅰ）新数据都在60～100（含60和100）之间；

（Ⅱ）新数据之间的大小关系与原数据之间的大小关系一致，即原数据大的对应的新数据也较大。

（1）若y与x的关系是y=x＋p（100－x），请说明：当p=
[image: image109.wmf]1

2

时，这种变换满足上述两个要求；

（2）若按关系式y=a（x－h）2+k（a＞0）将数据进行变换，请写出一个满足上述要求的这种关系式。（不要求对关系式符合题意作说明，但要写出关系式得出的主要过程）
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【答案】解：（1）当p=
[image: image111.wmf]1
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时，
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∴y随x的增大而增大，即当p=
[image: image113.wmf]1
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时，满足条件（Ⅱ）。

又当x=20时，
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∵原数据都在20～100（含20和100）之间，

∴新数据都在60～100（含06和100）之间，即满足条件（Ⅰ）。

综上所述，当P=
[image: image116.wmf]1
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时，这种变换满足要求。

（3）若所给出的关系式满足：（a）h≤20；（b）若x=20、x=100时，y的对应值能落在60～100（含60和100）之间，则这样的关系式都符合要求。

如取h=20，，则
[image: image117.wmf]2
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当a＞0、20≤x≤100时，y随着x的增大而增大。

令x=20，y=60时，k=60    ①，

令x=100，y=100时，640a＋k=100      ②。

由①②解得，a=
[image: image118.wmf]1
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 ∴满足上述要求的关系式时，
[image: image119.wmf]2
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（本题是开放性问题，答案不唯一）。

【考点】一次函数和二次函数的性质。
【分析】（1）将p=
[image: image120.wmf]1

2

代入函数关系式，求出一次函数的解析式，然后根据该函数的定义域求值域、根据函数图象的单调性来验证是否满足条件。

（2）本题是开放性问题，答案不唯一．若所给出的关系式满足：（a）h≤2；（b）若x=2、x=10时，y的对应值能落在60～100（含60和100）之间，则这样的关系式都符合要求。

14. （2008安徽省12分）杂技团进行杂技表演，演员从跷跷板右端A处弹跳到人梯顶端椅子B处，其身体(看成一点)的路线是抛物线
[image: image121.wmf]2
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的一部分，如图。

（1）求演员弹跳离地面的最大高度；

（2）已知人梯高BC＝3.4米，在一次表演中，人梯到起跳点A的水平距离是4米，问这次表演是否成功？请说明理由。
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【答案】.解：（1）
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，∴函数的最大值是
[image: image126.wmf]19
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答：演员弹跳的最大高度是
[image: image127.wmf]19
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（2）∵当x＝4时，
[image: image128.wmf]2
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∴这次表演成功。
【考点】二次函数的应用。

【分析】（1）将二次函数化为顶点式，即可求出y最大的值。

（2）当x=4时代入二次函数可得点B的坐标在抛物线上。

15. （2008安徽省14分）刚回营地的两个抢险分队又接到救灾命令：一分队立即出发往30千米的A镇；二分队因疲劳可在营地休息a（0≤a≤3）小时再往A镇参加救灾。一分队了发后得知，唯一通往A镇的道路在离营地10千米处发生塌方，塌方地形复杂，必须由一分队用1小时打通道路，已知一分队的行进速度为5千米/时，二分队的行进速度为（4＋a）千米/时。

⑴若二分队在营地不休息，问二分队几小时能赶到A镇？

⑵若二分队和一分队同时赶到A镇，二分队应在营地休息几小时？

⑶下列图象中，①②分别描述一分队和二分队离A镇的距离y(千米)和时间x(小时)的函数关系，请写出你认为所有可能合理的代号，并说明它们的实际意义。
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16. （2009安徽省14分）已知某种水果的批发单价与批发量的函数关系如图（1）所示．
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（1）请说明图中①、②两段函数图象的实际意义．

（2）写出批发该种水果的资金金额w（元）与批发量m（kg）之间的函数关系式；在下图的坐标系中

画出该函数图象；指出金额在什么范围内，以同样的资金可以批发到较多数量的该种水果．

（3）经调查，某经销商销售该种水果的日最高销量与零售价之间的函数关系如图（2）所示，该经销

商拟每日售出60kg以上该种水果，且当日零售价不变，请你帮助该经销商设计进货和销售的方案，使得当日获得的利润最大．
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【答案】解：（1）图中①表示批发量不少于20kg且不多于60kg的该种水果，可按5元/kg批发；

   图中②表示批发量高于60kg的该种水果，可按4元/kg批发。

（2）由题意得：
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，函数图象如图所示：
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由图可知资金金额满足240＜w≤300时，以同样的资金可批发到较多数量的该种水果。

（3）设日最高销售量为xkg（x＞60），日零售价为p，

设
[image: image136.wmf]xpkb
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，则由图②该函数过点（6，80），（7，40），代入可得：
[image: image137.wmf]x32040p
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，

于是
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∴销售利润
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当x＝80时，
[image: image140.wmf]y160

=

最

大

值

，此时p＝6。

即经销商应批发80kg该种水果，日零售价定为6元/kg，当日可获得最大利润160元。

【考点】一次函数和二次函数的应用，待定系数法，曲线上点的坐标与方程的关系。
【分析】（1）（2）中要注意变量的不同的取值范围。

（3）可根据图中给出的信息，用待定系数的方法来确定函数．然后根据函数的特点来判断所要求的值。

17. （2009安徽省8分）点P（1，a）在反比例函数
[image: image141.wmf]k
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的图象上，它关于y轴的对称点在一次函数y=2x+4的图象上，求此反比例函数的解析式。

【答案】解：点P（1，a）关于y轴的对称点是（－1，a）。

  ∵点（－1，a）在一次函数y=2x+4的图象上，∴a=2×（－1）＋4=2。

∵点P（1，2）在反比例函数
[image: image142.wmf]k
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的图象上，∴k=2。

∴反比例函数的解析式为
[image: image143.wmf]2
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。

【考点】曲线上点的坐标与方程的关系，关于y轴对称的点的坐标的特征。
【分析】先求出点P（1，a）关于y轴的对称点，代入y=2x+4，求出a的值，再把P点坐标代入
[image: image144.wmf]k
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即可求出k的值，从而得到反比例函数的解析式。

18. （2009安徽省12分）春节期间某水库养殖场为适应市场需求，连续用20天时间，采用每天降低水位以减少捕捞成本的办法，对水库中某种鲜鱼进行捕捞、销售．九（1）班数学建模兴趣小组根据调查，整理出第x天（1≤x≤20且x为整数）的捕捞与销售的相关信息如表： 

	鲜鱼销售单价（元/kg）
	20

	单位捕捞成本（元/kg）
	
[image: image145.wmf]x
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	捕捞量（kg）
	950－10x


（1）在此期间该养殖场每天的捕捞量与前一末的捕捞量相比是如何变化的？

（2）假定该养殖场每天捕捞和销售的鲜鱼没有损失，且能在当天全部售出，求第x天的收入y（元）与x（天）之间的函数关系式？（当天收入=日销售额-日捕捞成本）

（3）试说明（2）中的函数y随x的变化情况，并指出在第几天y取得最大值，最大值是多少？

【答案】解：（1）该养殖场每天的捕捞量与前一天减少10kg。

（2）由题意，得y=
[image: image146.wmf](
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（3）∵﹣2＜0，y=﹣2x2+40x+14250=﹣2（x﹣10）2+14450，

又∵1≤x≤20且x为整数，

∴当1≤x≤10时，y随x的增大而增大；

当10≤x≤20时，y随x的增大而减小；

当x=10时即在第10天，y取得最大值，最大值为14450。

【考点】二次函数的应用。
【分析】（1）由图表中的数据可知该养殖场每天的捕捞量与前一天减少10kg。

（2）根据收入=捕捞量×单价﹣捕捞成本，列出函数表达式。

（3）将实际转化为求函数最值问题，从而求得最大值。

19. （2011安徽省12分）如图，函数y1＝k1x＋b的图象与函数y2＝(x＞0)的图象交于点A(2，1)、B，与y轴交于点C(0，3)．

(1)求函数y1的表达式和点B的坐标；

(2)观察图象，比较当x＞0时y1与y2的大小．
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【答案】解：(1)由题意，得  
[image: image148.wmf]1

2=1

=3

kb

b

+

ì

í

î

  解得  
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              设点B的坐标为
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，解得，
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             ∴点B的坐标为（1, 2）。

            （2）当0＜x＜1或x＞2时，y1＜y2;

            当1＜x＜2时，y1＞y2; 

            当x=1或x=2时，y1=y2。
【考点】函数图象上点的坐标与方程的关系，二元方程组，一次函数和二次函数图象。

【分析】(1)由点A、C在函数y1＝k1x＋b的图象上，点A、C的坐标满足y1＝k1x＋b，从而求出k1的值和一次函数表达式。由点A在函数
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的图象上，点A坐标满足y1＝k1x＋b，从而求出k2的值和反比例函数表达式。由点B在函数
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上，联立方程组，即可求得点B的坐标。

       （2）由图象知，当0＜x＜1或x＞2时，
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2

=

k

y

x

的图象在
[image: image160.wmf]1

=3

yx

-+

的图象之上，即y1＜y2;

 当1＜x＜2时，
[image: image161.wmf]1

=3

yx

-+

的图象在
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的图象之上，即y1＞y2; 当x=1或x=2时，
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20. （2012安徽省12分）甲、乙两家商场进行促销活动，甲商场采用“慢200减100”的促销方式，即购买商品的总金额满200元但不足400元，少付100元；满400元但不足600元，少付200元；……，乙商场按顾客购买商品的总金额打6折促销。

（1）若顾客在甲商场购买了510元的商品，付款时应付多少钱？

（2）若顾客在甲商场购买商品的总金额为x（400≤x＜600）元，优惠后得到商家的优惠率为p（p=
[image: image165.wmf]购买商品的总金额

优惠金额

），写出p与x之间的函数关系式，并说明p随x的变化情况；

（3）品牌、质量、规格等都相同的某种商品，在甲乙两商场的标价都是x（200≤x＜400）元，你认为选择哪家商场购买商品花钱较少？请说明理由。

【答案】解：（1）顾客在甲商场购买了510元的商品，付款时应付510－200=310（元）。

（2）p与x之间的函数关系式为
[image: image166.wmf]200
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。

∵200＞0，∴p随x的增大而减小。

（3）购x元（200≤x＜400）在甲商场的优惠额是100元，乙商场的优惠额是x－0.6x=0.4x。

当0.4x＜100，即200≤x＜250时，选甲商场购买商品花钱较少；

当0.4x=100，即x=250时，选甲乙商场一样优惠；

当0.4x＞100，即250＜x＜4000时，选乙商场购买商品花钱较少。

【考点】反比例函数的性质和应用。
【分析】（1）根据题意直接列出算式510-200即可。

（2）根据商家的优惠率即可列出p与x之间的函数关系式，并能得出p随x的变化情况。

（3）先设购买商品的总金额为x元，（200≤x＜400），得出甲商场需花x-100元，乙商场需花0.6x元，然后分三种情况列出不等式和方程即可。
21. （2012安徽省14分）如图，排球运动员站在点O处练习发球，将球从O点正上方2m的A处发出，把球看成点，其运行的高度y（m）与运行的水平距离x(m)满足关系式y=a(x-6)2+h.已知球网与O点的水平距离为9m，高度为2.43m，球场的边界距O点的水平距离为18m。

（1）当h=2.6时，求y与x的关系式（不要求写出自变量x的取值范围）

（2）当h=2.6时，球能否越过球网？球会不会出界？请说明理由；

（3）若球一定能越过球网，又不出边界，求h的取值范围。
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【答案】解：（1）把x=0，y=,及h=2.6代入到y=a(x-6)2+h，即2=a(0－6)2+2.6，∴
[image: image168.wmf]1
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      ∴当h=2.6时， y与x的关系式为y= 
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（2）当h=2.6时，y= 
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∵当x=9时，y=
[image: image171.wmf]1
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 (9－6)2+2.6=2.45＞2.43，∴球能越过网。
∵当y=0时，即
[image: image172.wmf]1
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 (18－x)2+2.6=0，解得x=
[image: image173.wmf]6+156

＞18，∴球会过界。

（3）把x=0,y=2,代入到y=a(x-6)2+h得
[image: image174.wmf]2h
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x=9时，y=
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x=18时，y=
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∴若球一定能越过球网，又不出边界， h的取值范围为h≥
[image: image180.wmf]8
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【考点】二次函数的性质和应用。
【分析】（1）利用h=2.6，将（0，2）点，代入解析式求出即可。

（2）利用h=2.6，当x=9时，y=
[image: image181.wmf]1
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 (9－6)2+2.6=2.45与球网高度比较；当y=0时，解出x值与球场的边界距离比较，即可得出结论。

（3）根据球经过点（0，2）点，得到a与h的关系式。由x=9时球一定能越过球网得到y＞2.43；由x=18时球不出边界得到y≤0。分别得出h的取值范围，即可得出答案。
新东方网（中考）频道                                         http://zhongkao.xdf.cn/                                                   
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